

这里是生命的起点，他们温情守护着每一个新生命的来临；这里也是没有硝烟的战场，产程瞬息万变，他们24小时待命、随时做好抢救准备。作为武进区危重孕产妇救治中心，武进中医医院产科团队担负全区孕产妇危重病人的抢救任务。他们不断提升医疗技术、应急能力和急救水平，开展特色优质服务，为母婴安全保驾护航。

例一 >>

重度子痫前期大出血 多学科协作保母婴平安

家住湖塘的崔女士33岁，如愿怀上了二胎宝宝。常规产检时，发现有免疫系统异常、贫血、甲减、胎位不正等问题，予免疫抑制剂、阿司匹林等治疗。怀孕33+2周时，崔女士被诊断为早发型重度子痫前期，随时可能出现胎盘早剥、子痫抽搐及胎死宫内等危险情况。

收住入院后，产科团队予解痉、镇静、降压、促胎肺成熟等对症处理。入院第三天，崔女士胎膜自行破裂，下腹剧烈疼痛。情况紧急，产科主任周小红立即启动紧急剖宫产。



扫码关注
武进中医医院
微信公众号

武进中医医院产科： 承生命之重 护母婴安全

在手术室、麻醉科、新生儿科等多科室的全力配合下，成功娩出一重1410g的健康男宝。

然而，崔女士的情况不容乐观，因前置胎盘、胎盘粘连等情况，创面大量出血，促宫缩等常规治疗根本无法控制，生命危在旦夕。周小红当机立断采取宫腔填塞止血，同时联系输血科配备足量成分血及凝血因子，联系介入科主任黄优华会诊，进行双侧子宫动脉栓塞术。手术成功，出血得到控制，崔女士转危为安。经过产科医护人员的精心治疗和护理，10天后崔女士恢复良好，血压也在心血管病科医生的治疗下趋于平稳，顺利出院。

子痫前期是妊娠与高血压并存的一组疾病，严重威胁着母婴健康。周小红建议，孕妈们应定期产检，特别是初产妇、多胎妊娠、年龄过小或者高龄、高血压、糖尿病、子痫前期家族史、怀孕间隔时间超过10年等高危人群。

例二 >>

18分钟生命时速 成功救治胎儿窘迫

邓女士今年37岁，经过诸多波折，终于通过试管婴儿怀

上了一个来之不易的宝宝。邓女士满怀期待，定期产检，度过了平稳的孕期，孕40周凌晨1时入院待产。入院后，产科团队密切观察胎心、胎动及产程进展，适时予分娩镇痛，宫缩规则，一切看似很顺利。

然而，早晨6时40分，胎心监护忽见一延长减速，胎心低至80次/分，持续10分钟之久。助产士戴瑜发现情况后，立即汇报产科医生。人工破膜后，发现羊水III度污染，周小红快速评估为胎儿窘迫，短时间内无法自然分娩，继续等待可能会出现胎死宫内，需急症剖宫产。一场宝宝“保卫战”正式打响，各项急救工作有条不紊展开。18分钟后，随着一声响亮的啼哭，胎儿顺利娩出。等候一旁的儿科医生迅速将孩子吸痰、保暖、评估后送至新生儿室观察。4天后，经过全体产科、儿科医护人员的共同努力，母子平安，顺利出院。

周小红介绍，胎儿窘迫的主要表现为胎动减少或消失、胎心率或胎心监护异常。宫内长期严重缺氧对胎儿的威胁非常大，易造成新生儿各种并发症如智力障碍，甚至死亡。若确诊为胎儿宫内窘迫，应听从医生指导，适时终止妊娠，预防胎死宫内。



科室介绍 >>

武进中医医院为国家级爱婴医院，2017年创建成武进区危重孕产妇救治中心。产科于2020年5月独立成科，科室提供早孕建卡、孕期保健、母婴健康、产后访视、产后康复、对外婴儿沐浴游泳药浴等服务，设有产科专家门诊、产科营养门诊、优生遗传门诊、高质量的产前筛查及遗传咨询及远程胎心监护。同时，充分发挥中医药特色，门诊及住院均开展穴位按摩、穴位贴敷、耳穴埋籽、中药口服等，积极开展正常分娩接生术、胎吸助娩术、产钳助娩术、剖宫产术、导乐

分娩，全面开展24小时无痛分娩术。在产后大出血、羊水栓塞、胎盘早剥、前置胎盘、胎盘植入、重度子痫前期、子痫、围产期心脏病、围产期感染等危重病抢救方面有丰富经验。在介入、ICU、麻醉等科室的支持下，开展了腹主动脉球囊预置下前置胎盘植入剖宫产术、子宫动脉栓塞术后出血抢救、紧急剖宫产，危重患者抢救成功率99%，在常武地区享有较高声誉。



藿香正气水搭配头孢会中毒

亦不可与这些药物联用



近日，福州一男子在服用藿香正气水15分钟后突然昏厥，经诊断，该男子因同时使用头孢类药物及含有酒精的藿香正气水，导致两者相互作用，发生了双硫仑样的中毒反应。

藿香正气水是根据宋代《太平惠民合剂局方》中“藿香正气散”制成的，可用于外感风寒、内伤湿滞或夏伤暑湿所致的感冒。

藿香正气的剂型有很多，如水剂、丸剂、颗粒剂、滴丸剂和胶囊剂等。藿香正气水与藿香正气口服液虽然都是液体剂型，但藿香正气水里含有40%~50%的酒精，而藿香正气口服液不含酒精。在选用之前，一定要仔细看药品名称，如果家中有孩子或酒精过敏者，在选购时要注意挑选不含酒精的剂型。另外，为了防



止发生吞咽事故，儿童尽量不要选择丸剂、胶囊，可选择口服液。

藿香正气水中的酒精可与头孢发生双硫仑样反应。如果需要服用头孢或对酒精过敏，可以选择藿香正气口服液。

除不与头孢类药物联用外，科学使用藿香正气水仍需要注意以下事项：

- 1.对证用药。藿香正气水具有解表化湿、理气和中之效，主治外感风寒、内伤湿滞之证，也就是中医上所说的“阴暑”，而不适用于“阳暑”。暑月受寒为阴暑，感受炎热暴晒为阳暑，两者病因病机不同，注意区分。
- 2.由于藿香正气水酒精含量可达40%~50%，喝了藿香

正气水，半小时以内千万别开车，容易引发交通事故。

- 3.藿香正气制剂中含生半夏，不建议与含草乌的中成药等联用。
- 4.不能与甲硝唑、替硝唑、酮康唑、呋喃唑酮等药物联用。
- 5.不宜在服药期间同时服用滋补性中药。
- 6.有高血压、心脏病、肝病、糖尿病、肾病等慢性病严重者、孕妇、儿童或正在接受其他治疗的患者，均应在医师指导下服用。

藿香正气水除了治疗阴暑，对于蚊虫叮咬、外阴瘙痒、湿疹、足癣、晕车晕船等也有妙用。

(养生中国)

开展“世界肝炎日”宣传

2024年7月28日是第14个“世界肝炎日”，今年的宣传主题是“消除肝炎，积极行动”。7月26日下午，区疾控中心联合区妇计中心、武进中医医院开展了肝炎日现场宣传活动。

活动现场，工作人员通过摆放宣传展板、设立咨询台、发放宣传折页、知识宣讲等多种形式进行宣传。活动还设置了肝炎知识有奖问答，群众可以通过抽取各类相关问题参

与，按照问题难易程度设置了一等奖、二等奖和三等奖，活动奖品有吹风机、无线蓝牙耳机、洗护套装、充电线、纸巾等等。工作人员就涉及的肝炎防治问题进行耐心讲解，营造了浓厚的宣传氛围，提高了公众对防治病毒性肝炎的认知水平。此次宣传活动，共发放宣传材料100余份，接受咨询40余人次，参与有奖问答50余人次。

(陈聪)

实验室质量管理和生物安全检查

7月23日下午，市疾控中心督查组对区疾控中心开展实验室质量管理和生物安全检查工作。

督查组现场查看了微生物和理化实验室，查看了质量管理体系台账资料，从中心实验室管理体系是否适宜、有效，持续改进与完善管理，以及人、机、料、法、环、测等方面进行督导。督查组对中心检验检测工作表示肯定，认为实验室质量管理和生物安全工

作符合规范。

对于需要整改的部分，市疾控中心将具体分析原因，落实整改措施，进一步提升检验检测工作的质量，降低生物安全风险。

(曹红亚)

